
Prezado editor Me. André Luiz de Toledo da revista UNIVAP,
Venho através deste documento, lhe apresentar com muita satisfação, o artigo intitulado ARQUITETURA HOSPITALAR SUSTENTÁVEL: O CASO DO HOSPITAL ALEMÃO OSWALDO CRUZ.
Autores: Regina Márcia Gomes de Oliveira¹, Fernando Guillermo Vázquez Ramos². 
Afiliação dos Autores: 
¹Universidade Paulista, UNIP. Disciplina de Arquitetura e Urbanismo. São Paulo, São Paulo, Brasil. Autor correspondente. 
² Universidade São Judas Tadeu. Coordenador do Programa de Pós-graduação em Arquitetura e Urbanismo da Universidade São Judas Tadeu, São Paulo, Brasil. 
E-mail: rmgomes09@hotmail.com   
fernando.vazquez@saojudas.br 
Curriculum Lattes: http://lattes.cnpq.br/5437480540374345,                    http://lattes.cnpq.br/2586407019456498

Como autor correspondente me declaro responsável pelas informações inseridas no sistema editorial da revista UNIVAP. Asseguro que se trata de uma pesquisa inédita e original, que não está sendo avaliada para publicação em outra revista. 
Este artigo trata-se de um estudo sobre as intervenções que foram implantadas no Hospital Alemão Oswaldo Cruz (HAOC), na cidade de São Paulo, para apresentar uma Arquitetura Sustentável Contemporânea. As intervenções estão comprometidas em reduzir a emissão de gases de efeito estufa (GEE),e com elas o HAOC atingiu a certificação Gold LEED United States Green Building Council (USGBC). Desta maneira o HAOC cumpriu quesitos que atendem as exigências da arquitetura sustentável e por isso contribui para o Desenvolvimento Sustentável da Agenda 2030.

Os autores acreditam que este artigo é adequado para a publicação na Revista UNIVAP, pelo fato de ser um tema relacionado ao tratamento responsável e consciente do meio ambiente e extremamente relevante para a arquitetura e hotelaria hospitalar contemporâneas na cidade de São Paulo no século XXI.
Os autores do estudo não possuem qualquer conflito de interesses que possa ter relação com o desenvolvimento ou com a publicação da pesquisa. 
As contribuições para a construção do artigo foram: 
Regina Márcia Gomes de Oliveira¹: Escolha do tema, construção do texto, desenvolvimento da estrutura textual, produção de material e métodos, coleta e análise dos dados, interpretação dos resultados e escolha da revista para submissão. 
Fernando Guillermo Vázquez Ramos²: supervisão do processo construtivo do texto, construção da metodologia aplicada, auxílio no desenvolvimento da estrutura textual e na análise dos dados, interpretação dos resultados e revisão geral do texto. 
Sugerimos como possíveis avaliadores os pesquisadores listados, os quais possuem produções cientificas na área de Arquitetura e Hotelaria Hospitalar e conhecimento na área temática do artigo submetido: 
Dra. Patrícia Helen de Lima 
E-mail: patricia.helen.lima@gmail.com
Currículo Lattes: http://lattes.cnpq.br/0496027325144120
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